2018-2019 yueo6nblii roa
MeskpernoHajbHasi OJIMMINA/IA IIKOJIbHUKOB
Ha 0a3e BeJOMCTBEHHBIX 00Pa30BaTe/IbHBIX OPTraHU3aUi

MO0 HEMEIIKOMY S3bIK
11 knace

2 BApUAHT

L AVINTUBHAA KOMIIETEHITNSA

Bbvimo nepesoouukom — 3mo He mMOAbKO XOPOULO 3HAMb ZPAMMAMUKY U JE€KCUKY, HO euie U
yMemy 60CHPUHUMAMD UHOAZLIYHYIO PeUb HA CJIYX U 3anOMUHAMb 601bUi0l 00bem uHopmayuu.
Ipocaywmaiime 06ascovt ayouo3anuce u blnOJHUME 3A0AHUA.

1. Boibepume u3 npeonoricenHvlx 6apuanmos 00uH, COOMEEmMcmeyuiuil meme npocayuanHozo
meKkcma. 3anuwiume omeem ¢ 1Ucm omeemos, Hanpumep, «1.a».

a) das Streben der Grol3stadter nach luxuriosen Wohnverhaltnissen
b) das Wachstum des Wohnungsangebots in Deutschland
c) der Anstieg der Mietpreise auf dem Wohnungsmarkt

2. Bvibepume u3 npeonoiceHHvIX 6APUAHMIOS8 NPAGUILHBIIL OM6Eem HA GONPOC. 3anuumiume
omeem 6 1ucm omeemos, Hanpumep, «1.a».

1. Aus welcher Quelle soll der soziale Wohnungsbau finanziert werden?
a) aus staatlichen Mitteln

b) aus dem Haushalt der Lander

c) aus den Mitteln der Grol3stédte und der privaten Unternehmen

2. Wie wollen die Politiker die Familien mit Kindern unterstiitzen?

a) Ein Drittel der Miete wird ab 2021 vom Bund bezahlt.

b) Der Bund soll eine Million Wohnungen den Familien mit Kindern zur Verfugung stellen.
c) Die Familien erhalten pro Kind 12.000 Euro, die sie in den Bau investieren konnen.

3. Wie hoch ist die Miete in Minchen?

a) 1500 Euro fir 80 Quadratmeter ohne Nebenkosten
b) 700 Euro warm flr eine Zweizimmerwohnung

¢) 1000 Euro mit allen Nebenkosten, in der Stadtmitte

3. Onpedenume, Kakue ymeepicoeHus AGIAIOMCA 6EPHbIMU, KAKUE — HEGEPHbIMU, A KAKue He
YROMUHAIUCH 8 RPOCTIYUIAHHOM MeKcme. 3anuuiune omeem 6 Iucm omeemos, Hanpumep, «1.a».

1. In Hamburg sind die Mieten durchschnittlich um 70 Prozent gestiegen.

a) richtig b) falsch c) steht nicht im Text

2. Die Grol3stadte bieten genug Raum fuir die Errichtung neuer Wohnviertel.

a) richtig b) falsch ¢) steht nicht im Text

3. In Deutschland mieten mehr Menschen eine Wohnung als in anderen europaischen Landern.

a) richtig b) falsch c) steht nicht im Text

4. In Dusseldorf haben die Sozialdemokraten 2017 eine Aktion gegen die Erhdéhung der Mieten
gestartet.

a) richtig b) falsch c) steht nicht im Text



1. A3bIKOBAA KOMIIETEHITWSA

Ilpeocmagvme, umo Buvl evinonnaeme cneyuanvhoe 3adanue 6 I'epmanuu. Bot 0ondichbl
noKaszamoe, 4mo 0Oe3ynpeuHo eaadeeme HEMEYKol pammamuKoil u nexcukou. Cnedyrnouwue 3a0anus
He cocmaeam 013 Bac nuxakozo mpyoa.

1. 3anoanume nponycku npasunbHLIMU 2PAMMAMUYECKUMU hopMamu C1108, OAGHHBIX 68 CKOOKAX.
3anuwume omeem ¢ 1ucm omeemos, nanpumep, «1. spielte»,

Der liebste Roland (Auszug)

Es lebte einmal eine alte Hexe. Sie hatte eine héssliche und bdse Tochter und eine schéne und gute

Stieftochter. Und die (1. zwei) hasste die Hexe.

Einmal (2. gefallen) eine schone Schiirze von der Stieftochter der rechten Tochter. Sie wollte die
Schiirze unbedingt haben. Die Hexe beschloss, in der Nacht der Stieftochter den Kopf (3. abhauen).

In der (4. nah) Nacht totete die Hexe zufalligerweise ihre eigene Tochter. Aber das bemerkte
sie erst am Morgen. Nachdem die alte Hexe (5. aufstehen), rief sie ihre Tochter und wollte
ihr die Schiirze geben, aber sie kam nicht.

In dieser Zeit flichtete schon die Stieftochter mit ihrem (6. geliebt).

Die alte Hexe verstand alles und geriet (7. die Wut). Gleich sprang (8.

alt) ans Fenster, und da sie weit in die Welt schauen konnte, erblickte sie ihre Stieftochter, die mit Roland
(9. forteilen).

,Das soll (10. ihr) nichts helfen, wenn ihr auch schon weit weg (11. sein)!™ rief sie.
” (12. warten) bloR3! Ihr entflieht (13. ich) nicht!*.

Die Hexe zog ihre Meilenstiefel an, (14. welche) sie mit jedem Schritt eine Stunde
zuriicklegte. Und es dauerte nicht lange, so hatte sie ihre Stieftochter und Roland eingeholt.

Das Médchen aber, als es die Hexe (15. sehen, schreiten), verwandelte Roland mit
dem Zauberstab (16. der See). Und sie selbst wurde eine Ente, die mitten auf dem
See (17. schwimmen). Die Hexe stellte sich (18. das Ufer), warf Brotbrocken
hinein und gab sich alle Muhe, die Ente (19. herbeilocken). Aber die Ente (20. lassen) sich

nicht locken, und die Hexe musste abends nicht verrichteter Sache wieder umkehren.
(nach: Bruder Grimm)

2. Boioepume nooxooauiee 011 0AGHHO20 KOHMEKCHA C1060 U3 3 NPEONOHCEHHBIX 8APUAHMOB.
3anuwume omeem ¢ nucm omeemos, Hanpumep, «1.a».

Muttersprache hoch im Kurs

Jedes dritte Kind wachst in Deutschland mit zwei oder mehr Sprachen auf. Trotz aller
Integrationsversuche gehéren die Kinder der Zuwanderer in Deutschland zu den Bildungsverlierern. Das
zeigt ein Bericht der Bundesregierung. Anfang 2012 wurde daher auf dem flinften Integrationsgipfel im
Kanzleramt Gber neue Konzepte diskutiert.

Tatsdchlich gibt Deutschland viel Geld dafiir aus, dass Kinder mit auslandischen ... (1) (a.
Hintergrund / b. Wurzeln / c. Herkunft) in der Schule Deutschunterricht erhalten. Trotzdem beherrschen
viele Jungen und Madchen aus Zuwandererfamilien weder Deutsch noch ihre Muttersprache richtig.

Dabei zeigen Studien, dass Kinder, die zuerst in ihrer Muttersprache gestarkt werden, auch dem
deutschen Unterricht besser ... (2) (a. folgen / b. mitkommen / c. beiwohnen) kénnen. Im deutsch-
tirkischen Kindergarten 'Mosaik’ in Kiel wird zum Beispiel fast nur Turkisch gesprochen. Die
Sprachwissenschaftlerin Reyhan Kuyumcu von der Universitat Flensburg hat die Entwicklung von 15
Jungen und Médchen aus diesem Kindergarten mehrere Jahre ... (3) (a. durchgefuihrt / b. geférdert / c.
beobachtet). In der Schule zeigte sich, dass die Kinder sehr gut im Unterricht mitkamen.

Professor Andreas Rohde von der Universitat Kéln betont, dass es Kindern, die ihre Muttersprache
gut beherrschen, sogar leichter als anderen ... (4) (a. klappt / b. fallt / c. geht), weitere Sprachen zu
lernen. Denn sie kennen bereits die ndtigen Lernstrategien. In der Praxis an Schulen spielen diese ... (5) (a.
Auswirkungen / b. Wissenschaften / c. Erkenntnisse) bisher jedoch keine groRe Rolle.
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3. Bce mul 3naem zcenuanvhozo coiwmuxa Illepnoka Xonmca. Kasxxcoomy uz nac xomenoco 0wt
obnaoamev €20 yMCHMBEHHLIMU CHOCOOHOCmAMU. Boccmanoseume cnacennylo u3 02HA PYKORUCH,
HeKkomopble (pazmenmovl Komopoi ympauenwvl. Bvl mooxceme e6ocnonvzoeamsca nodckazxkamu,
OaHHbIMU RnOClle meKcma (ux Koauvecmeo 6 2 pasa npeevluiaem Hucilo NOBPEHCOCHHBIX 6
OPDUZUHATILHOM HMeKCHe Mmecm). 3anuwiume omeem 6 1Ucm omeemos, Hanpumep, <1.a».

Streit ums Abitur

Fir deutsche Abiturienten ist im Frihling Prifungszeit. Ihr Abitur machen die meisten nach 12
Schuljahren. Was fir andere Lander ganz normal ist, ist in Deutschland umstritten. Viele wollen das Abi
nach 13 Jahren zuruck.

Im Jahr 2003 wurde das achtjahrige Gymnasium (G8) in fast allen deutschen Bundeslandern
eingefihrt. Ziel war es, Schiler in 12 statt in 13 Jahren zum Abitur zu fiihren. Denn im internationalen (1)
... waren die deutschen Studien- und Berufsanféanger bis dahin &lter als anderswo. Obwohl das Abitur nach
12 Jahren fast tberall (2) ... ist, war diese Losung in Deutschland von Anfang an sehr umstritten.

Vor allem viele Eltern sind gegen das achtjahrige Gymnasium. Die Schiler haben dadurch mehr
Stress und stehen unter starkem (3) ..., meinen sie. AuRBerdem brauchen mehr Jugendliche als friher (4) ....
Wer sich die nicht leisten kann, schafft es oft nicht bis zum Abitur. Auch Ilka Hoffmann von der
Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft kritisiert, dass so die soziale (5) ... verstarkt wird.

Eine Umfrage des Forsa-Instituts ergab, dass 72 Prozent der Deutschen die neunjdhrige
Gymnasialzeit (G9) zurlick wollen. Viele Bildungsforscher wie Wilfried Bos lehnen das ab: ,,Wir
mussen nach wie vor daran interessiert sein, dass die jungen Leute friih in den (6) ... eintreten®, so der
Universitatsprofessor. Laut einer Studie der Universitat Duisburg-Essen bringt G8 den Schiilern keine (7)
..., denn die Noten sind nicht schlechter, der Stress nicht hoher als friher. Auflerdem kann man immer
noch sein Abitur nach 13 Jahren machen, zum Beispiel an einer Gesamtschule, betont Bos.

Viele Eltern wollen aber, dass ihre Kinder ein Gymnasium besuchen. Eltern und Schiler sollten
daher selbst entscheiden kdnnen, ob sie 8 oder 9 Schuljahre fiir das Abitur bendtigen, winscht sich
Andreas Bartels von der Hessischen Elterninitiative. Ilka Hoffmann findet inhaltliche (8) ... wichtiger als
die Diskussion tiber G8 oder G9: ,,Wir fordern ein Gymnasium, in dem Schiler in der Oberstufe freier nach
ihren Interessen und (9) ... wéhlen kénnen®, so Hoffmann. AuRerdem sollten soziales Lernen, (10) ... auf
die Arbeitswelt und die Personlichkeitsentwicklung wichtiger werden.

a. Praxis f. Neigungen k. Auslese p. Neugierde

b. Leben g. Schritten |. Problem g. Reformen

c. Arbeitsmarkt h. Leistungsdruck m. Konsultation r. Orientierung
d. Nachteile i. Umfeld n. Fall s. Vergleich

e. Nachhilfe J. Unterhaltung 0. Unterschiede t. Umgestaltung

4. Pabomame ¢ Iepmanuu mpyono, He 3HAA HIOAHCO8 YHOMPEOIEHUA PA3e0102U3MO8.
Paccmompume kapmunku. Iloodepume k kaxncoou kapmunxe OIJHY nooxooawyr ¢pazy uz 8
npeo1odcennbIX. 3anuuiume omeem 6 IUCH Omeemaos, Hanpumep, «1.a».

1. 2.




a. jemandem Knuppel zwischen die Beine werfen
b. auf die hohe Kante legen

c. sich etwas hinter die Ohren schreiben

d. wie am SpieB brillen

e. jemanden um den kleinen Finger wickeln

f. Maulaffen feilhalten

g. Ddumchen drehen

h. jemandem einen Béren aufbinden

1. JUHIBOKYJbTYPOJOIMYECKAA KOMINETEHIIWA

1. I'oéopam, nocnosuysvt — IMoO ManeHbKAA HAPOOHAA MYOPOCHb C OobUIUM cmblciom. MoxcHo
JIu n00oOpame coomeemcmeyroujue IKGUGAIEHMbL 6 PAZHBIX A3bIKAX?

Coomnecume nauano nociosuy, OanHoe 6 180l KO0HKe, ¢ OKOHYaHuem 6 npaesoi. Iloooepume
K Kaxcooil nocnosuye IKeUBAIEHN HA PYCCKOM A3bIKe U3 NPEONOHCEHHBIX HUce. 3anumume omeem 6
aucm omeemos, nanpumep, «1.a. Xyoou mup ayuuie 000poit ccopuiy.

1. Es ist noch auf der Mhle, ... a. wenn die Beete krumm sind.

2. Junge Ganse wollen ... b. unniitz nach der Tat.

3. Mit Zeit und Weile lernt ... c. den fressen die Katzen.

4. Die Gans geht so lange zur Kiche, ... d. der andere Moll.

5. Wer eine Gelegenheit hat, ... e. die alten zur Tranke flhren.

6. Es liegt nicht am Pfluge, ... f. ein wilder Ochs das Joch tragen.

7. Der eine singt Dur, ... g. muss den Teufel zu Freunde haben.
8. Wer sich mausig macht, ... h. was zum Osterkuchen werden will.
9. Reue und guter Rat sind ... I. bis sie am SpieR steckenbleibt.

10. Wer vor der Holle wohnt, ... k. soll nicht auf die andere warten.

[loBaguiics KyBIIMH MO BOALY XOAMTH, TYT €My U | 3€pKajo HE BUHOBATO, YTO pO’Ka KPUBOBATAa.
TOJIOBY CIIOMUTb.

B nycroii 604ke 3BOHY OOJIbIIIE. KTo B 51€C, KTO 11O IpOBa.

Bcemy cBO€ Bpems. OJMH C COLIKOM, CEMEPO C JIOKKOM.

Ctaporo BopoObsl Ha MSKHHE HE MTPOBEIENIb. C keM x51€0-C0JIb BOJUIIIb, HA TOTO U OXOIUIIb.
He roBopu rom, noka He nepenphirHenisb. 3a gyxo# 1meKoii 3y0 He OOJHUT.

Koiike urpyiiku, a MpIIIKH CJIE3KH. Ha gyxo0i1 poTOK HE HaKMHEIb IUIATOK.
Teprnenue u Tpya BCE NEPETPyT. Sliina Kypuny He y4ar.

He npuxupiBaiicsi OBIIOM, BOJK ChECT. JIroOHIIbL KaTaThCs, JJFOOM M CAHOYKH BO3UTh.
CKOJIBKO BEpEBOUKE HU BUTHCS, @ KOHEI] OyJIeT. Kaxknas kypuna cBoi HaceCT XBaJIMT.

Ilocne npaku Kyjnakamu HE MAIIYT. [Tox nexxaunii KaMeHb BOJIA HE TEYET.
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2. Ilpeocmaevme, umo Boi — ycypnanucm u 0oKazanucy, Ha npecc-KoHghepenyuu ¢ yiacmuem
uzeecmuuix Jjroei. 3adaume Kaxcoomy uz Hux no OJHOMY eonpocy u3z npeoodxceHHbIX HUdice.
3anuwmume omeem ¢ nucm omeemos, Hanpumep, <1.ay.

a) Wollten Sie einen deutschen Literatur-Nobelpreis bekommen?

1. Erich Késtner b) Warum haben Sie diesem Ort die Stadtrechte verliehen?

c) Warum gelten Sie gegenwadrtig als der beriihmteste Dichter
2. Ludwig der Bayer Deutschlands?

d) Welches Motiv war Ihr Lieblingsmotiv, als Sie die bekannteste
3. Heinrich Boll Landschaft gemalt hatten?

e) In lhren Werken haben Sie mehrere philosophische Erscheinungen
4. Arthur Schopenhauer beschrieben. Sind Sie Optimist oder Pessimist, der humorvoll ist?

f) Ihre Entdeckung revolutioniert sogar heute. Haben Sie von solchem Ruf
5. Caspar David Friedrich | jm medizinischen Bereich getraumt?

g) Haben Sie selbst in der Schule der Diktatoren gelernt?

h) Was ist Ihnen als Wissenschaftler erstmals im Jahre 1938 gelungen?

3. B cazemax u ocypnanax uwacmo nyonuxkyrwomca kpocceopowl. Ilopoii ¢ numu nenezko
CHpasumsCca HA POOHOM A3bIKe, NONPOOYIime pazeadams Kpocceéopo HA UHOCMPAHHOM. 3anuuiume
omeemul 6 1UCM OMEEemos, Hanpumep, «1. ...».

ol [ | [ 1 | | [ 1 ] |

Waagerecht:

3) Dieser Fluss entspringt in Tschechien, wo er Laba heif3t.

4) Das ist eine Kleinstadt in Hessen.

5) So nennt man die Streitkréafte der BRD.

6) Das ist das unterste politische Gemeinwesen in der BRD.

9) Das ist die See, in die fast alle grol3en Fliisse des Landes fliel3en.

10) So heift das Lied Uber Arbeiter, in dem es solche Strophen gibt: ,,Und weil der Mensch ein Mensch ist*.

Senkrecht:

1) Das ist die toleranteste Stadt in der BRD.

2) Der Bundesprésident unterzeichnet diese Art der Gesetze.

7) Das ist eine der tberregionalen deutschen Tageszeitungen.

8) Das ist eine der deutschen offentlich-rechtlichen Rundfunkanstalten.



1IV. HIEPEBOAYECKASA KOMIIETEHIIWA

Ilpeocmaevme, umo Bol aensemect peoaKkmopom JHcypHana, RNYOIUKYIOULE20 Mamepuansl
unocmpannvix aemopos. Ilepeeoouux npumnec Bam ceoii nepeeod ¢ nemeuxozo A3blKA HA PYCCKUIl.
Ilpoananuzupyiime ezo. H3z 20 noouepkuymevix mecm 10 cooeprycam owuoku. Hcnpasvme ux.

3anuwume ne o6onee 10 omeemos 6 nucm omeemos, Hanpumep, «1 — Baw eapuanm nepegooa.

Das Ende der deutschen Steinkohle

Es ist das Ende einer ganzen Ara: Im
Dezember 2018 wird die letzte deutsche
Steinkohlezeche geschlossen. Der Abbau lohnt
sich nicht mehr. Eine Ausstellung in Essen
erinnert nun an die Geschichte der Steinkohle in
Deutschland.

Steinkohle ist ein wichtiger Rohstoff: Sie

liefert Energie und wird zur Produktion
von Stahl verwendet. Daraus kodnnen auch
Farbstoffe, Kunststoffe und Medikamente

hergestellt werden. Trotzdem wird sie in
Deutschland bald nicht mehr abgebaut.
Der Abbauist zu teuer, weil die deutsche
Steinkohle tief unter der Erde liegt. In anderen
Landern ist der Abbau viel leichter und billiger.
So endet die Ara der deutschen Steinkohle Ende
2018 mit der SchlieRung der letzten
Steinkohlezeche Prosper-Haniel.

Nach dem Zweiten Weltkrieg spielte die
Steinkohle  in  Deutschland eine  grofe
wirtschaftliche Rolle, da ohne sie die deutsche
Wirtschaft sich nicht so schnell von den
Kriegsjahren erholt hatte. In den 1950-er Jahren
gab es mehr als 100 deutsche Steinkohlezechen,
vor allem im Ruhrgebiet. Die Nachfrage nach
Steinkohle war so groR3, dass Bergmanner aus
anderen L&ndern nach Deutschland geholt wurden.

Eine Ausstellung in der Stadt Essen zeigt,
wie schwer und gefahrlich ihre Arbeit war. Zu
sehen ist zum Beispiel der Schuh eines
Bergmannes, der bei der Arbeit verschittet
wurde. Damit er etwas essen konnte, bekam er
Suppe durch ein Rohr, das bis nach unten fihrte.
Der Bergmann hielt den Schuh unter das Rohr
und benutzte ihn als Suppenschissel.

Trotz dieser schwierigen
Arbeitsbedingungen haben die Bergméanner
lange fir ihre Arbeitsplatze gekampft — zuerst
mit Erfolg. Der Staat unterstiitzte den
Steinkohle-Bergbau durch Subventionen. Doch
mittlerweile gibt es kaum noch Bergménner. Die
ehemalige Zeche Zollverein in Essen, die heute
zum Weltkulturerbe gehort, empfangt Besucher.
Dort findet die Ausstellung statt, die sich die
Gaste bis zum 11. November anschauen kénnen.

dw.de 2018

Konen 100b14u kamenHoro yrias B 'epmanun

OT0 KOHeI 1enoit Hpsl: B Aekabpe 2018 roxa B
I'epmanuu Oblla 3aKpblTa MOCHIEAHSS I[IAXTa IO
n00brue  kamenHoro yras (1). [oOblya crama
HepeHTabenbHo# (2). OaHa JuIs BBICTABKA B DCCEHE
(3) namommuHaeT 00 HMCTOPUM KaMEHHOTO yIJIA B
I'epmanun.

KaMeHHBIN yrojib — BaXKHO€ CBHIPbE: OH HAET
SHEPIUI0 M UCIONb3YeTCs JIs NPOAYKIIMU U3 CTaIN
(4). U3 mHero MmoxHO Takxe wu3roraBauBath (D)
KpacHUTEIH, CUHTETHUYECKUE MaTepuabl u
MennkaMmeHThl. HecMoTps Ha 310 B ['epManum BCckope
OPEKPATUTCS CTPOUTEIbCTBO 1IaxT (6). JoObiva yriis
crana jpoporoctosiei (7), mockoyibky B ['epmanuu
OH 3ajieraet riryooko moj 3emiéit. B npyrux crpanax
yris Aa00bIBalOT MHOTO0, Jierko u némieBo (8). Tax
3aKpeITHE nocnenHen maxrtsl «lIpocnep-Xanusie» B
koHIie 2018 roma 3HAMEHYET CO00 OKOHYAHHE JPBI
HEMEIIKOT0 KaMeHHOTo yris (9).

ITocne Brtopoit MHpPOBOM BOWHBI KaMEHHBII
yroJsib urpai B I'epmanuu OOJIbIIYIO SKOHOMUYECKYIO
poJb, TOrJa HEMeIKas HKOHOMHKA 0e3 Hero Tak
OBICTPO He ompaBuiach Obl 0T BoeHHbIX JeT (10). B
1950 romy (11) B TI'epmanum Obuto OGomee 100
KaMEHHOYTOJIbHBIX IIAXT, IMpexae Bcero B Pypckoit
obmactu. Bompoc o KaMeHHOM yrie OblI TakuMm
BakHbIM (12), uro B ['epmanuio mocTaBIsIH
TOPHSIKOB U3 JAPYTUX CTPaH.

BeicraBka B ropome OcceHe IOKa3bIBaeT,
HACKOJILKO TPYJHOM W ornacHoW Obuta mx paborta (13).
Hampumep, crout Tobko nocMotpets (14) Ha 60THHOK
TOpHsIKA, KOTOPBIM OBLI 3achlllaH B XOJ€ PadOTHI
Yrtobbl XO0Th uYeM-To muTathes (15), ropHopaboumii
MoJy4an Cyl Mo TpyOKe, KOTOpas Beja MOA 3eMIII0 B
maxty (16). I'opHsik nmomemian GammMak mojx Tpyoky u
UCIIOJIb30BAJI €70 B KAYECTBE MHUCKH.

HecMotps Ha Takue TsDKENBIE YCIIOBHS TpyAa
TOPHSAKH J0Jr0o€ BpeMs OTCTauBaJld CBOM paboune
mecta (17) — BHawane ycmemHo. [0ocyaapcTBO
MOJIICP>KUBAIIO KaMEHHOYTOJILHYIO
MIPOMBIIIICHHOCTb, Bbiaess cyocuauu (18). OgHako
HA CETOAHSIIHUN JIeHb TOPHSIKOB MPAKTHYCCKH HE
octasiock (19). beiBmas maxrta «llonbdepeiitn» B
OcceHe, KOTopas cTajla 4YacTbi0 BCEMHUPHOTO
KyaeTypHOro Hacaeaus (20), BcTpedaer rocreit. Tam
MPOXOJUT BBICTABKA, KOTOPYIO MOCETUTEIH CMOTYT
ocMoTpeTh 70 11 HoAOpsI.




V. PEYEBAS KOMIIETEHIINA

1. Jokaxcume, umo «Pexnama — osuzamens mopzoenu»! Ilpeocmasvme, umo Bvl pabomaeme ¢
omoene mapkemunza ¢ I'epmanuu u omeeuaeme 3a npoodsurceHue MoBapoe Ha PbiHKe.

Buidepume o0un u3 uzodparxriceHHvIX HUdICE MOGAPOE U HARUWIUME K HEMY C/102aH U PEKIAMHOE
o0vaenenue. Bawa 3a0aua — coenamv moeap npueiekamenvHviM 07 noKynamensa. Baycno
UCNOb306AMb MHO2000pasue cpeocme 6blpa3umenbHOCmu HeMeyKo20 A3bIKa.

Ne 2

Ne 3 Ne 4

Ne 5
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2. Ilpeocmagvme, umo Bbl cmanu HegoNbHBIM cUOemeNeM 6a)dCHO20 pazzoeopa, Ho Bam
yoanoce paccivluiams He 6ce penauku. Boccmanoseume nedocmarwwgue Gpazel no Kapmumke u
3anumiume ux @ 1ucm omeemos, nanpumep, «1. ...».

Einmal im Abenteuerpark

Nicht so eilig!
Nicht so hitzig!

machen?

Aha! So schines Essen!

Jetzt werden sie was erleben!




M-m-mein Ich fliege-e-e! Aber
: wohin?

T

VI JUCKYPCUBHAA KOMIIETEHIINSA

Ilpeocmasvme, umo Bwot - owcypnanucm-o6ospesamens. Bam nopyueno noozomosumo
He0ObUIYI0 Cmamovi0 HA O0CHOGE NPEOOCMABIEHHbIX AHAMUMUKAMU 2PAPuUUecKux OaHHBIX.
Hanuwume cmamovto oovemom ne menee 200 cnoe no obo3nauennoii npooneme. He 3adyovme
npeonodcums 3a201060K.

Typisch deutsch?

Welche der folgenden Eigenschaften treffen auf den
typischen Deutschen zu?

punktlich

pflichtbewusst

feifig I 50
ordnungsliebend R 45
Bierliebhaber R 6
bodenstandig D 28

auf Sicherheit bedacht I 27

spieBig I 1°
obrigkeitshérig I 15
besserwisserisch B 14

1 081 befragte Personen,
Quelle: YouGov  Mehrdachnennungen méaglich, Erhebungszeitraum
dpa.22972 Antworten waren vorgegeben 20.10.14 bis 22.10.14
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